



为技能人才架起多元发展的立交桥

孙维国/文

12月4日，横峰街道石林鞋业有限公司内，一场制鞋技能大比武正火热进行。这是由横峰街道总工会举办的制鞋业职工技能大赛。（详见本报12月9日3版）

大力培养能工巧匠，需要多举办技能比武，让能工巧匠脱颖而出，也需要搭建校企双制人才培养模式，更需要政府加大技工院校的教育投入，提升技工院校教育水平，夯实职业教育基础。同时，需

要在体制机制上进行改革，构建更加科学合理的薪酬和人才评价机制。

这当中最为关键的是，要突出技高多得、多劳多得，让技能人才的付出和回报更加匹配。待遇偏低是制约技能人才发展的一大难题，技能人才的贡献和薪酬出现倒挂，这种现象不同程度地存在。

对此，必须提高技术工人待遇，通过建立完善技术工人工资分配、工资增长、长效激励等机制，推动工人技能水平与薪酬等级挂钩，实现技术工人工资水平合理增长，真正树立起技高者多得、多劳者多得的鲜明导向，让技能人

才的付出和回报相匹配。要打破技能人才成长晋升的天花板，让技能人才真正海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。这需要从两方面着力，首先是要加快构建技术工人职业晋升的多通道机制，畅通高技能人才与工程技术人才的转接渠道，为技能人才架起多元发展的立交桥，让他们通过努力也能成为高级人才，享受高级待遇。

其次是要在技能评价上与时俱进，不断改革。技能评价与工人的成长成才、求职升职、评先评优密切相关，这项工作过去都是由政府主导，通过组织技术工人社会化考试

鉴定技能水平，发放相应的资格证书。但随着经济社会发展，各种新技术、新工艺、新工种大量涌现，政府主导的技能评价形式弊端渐显。比如，不少新工种不在政府的职业资格目录范畴内，导致新工种的技能鉴定无评可依。再如，技能评价的考试偏重理论知识，轻视实践能力，导致技能评价名不副实，拿到高级证书的人理论强、技能弱。要解决这些问题，必须对技能评价进行改革。可以及时修编职业资格目录，同时强化企业在技能评价上的话语权、主导权，让技能人才评价机制与时俱进，更加科学、高效。

以新时代文明实践中心推进文明共建共享

曹建明/文

12月9日，台州市新时代文明实践中心暨农村文化礼堂工作现场推进会在我市召开。会议深入学习贯彻中央和省市有关会议精神，总结工作，交流经验，谋划思路，研究部署下一阶段工作任务。（详见本报12月11日1版）

建设新时代文明实践中心，是党中央对宣传思想文化、精神文明建设工作作出的一次重要部署，关系乡村全面振兴和培养时代新人的重任，关系彻底打通群众工作“最后一公里”目标的实现，也是更好满足群众美好生活新期待的惠民之举，是营造和谐稳定社会环境、助力高质量发展的根本之策。

近年来，我市以全国试点的高站位，扎实推进新时代文明实践中心和农村文化礼堂工作，以阳光为核心，以照亮人心、温暖人心、凝聚人心为目标，开发阳光温岭新时代文明实践文化礼堂信息化管理平台，打造文化文明智慧大脑，在很多方面率先破题、创新模式，为台州全市工作提供了鲜活经验，有效提升了人民群众的文化获得感。

人民有信仰，国家有希望。而走进基层、走入人心的新时代文明实践中心，始终坚持把阵地建在最前沿、把文化种在最基层、把文明育在最一线，建成农村文化礼堂490家、社区文化家园25家，行政村覆盖率达85.5%，构建市、镇、村三级文明实践阵地体系。尤其是通过学习科学理论、践行主流价值、繁荣乡村文化、培育乡风文明、加强人文关怀，五大内容在温岭的生动实践，彰显了宣传思想工作和精神文明建设的核心价值，推动新思想新文明深入人心，打通理论传播的“最后一公里”。通过群众喜闻乐见的方式，讲述了党的创新理论，让群众听着不累、看着开心、乐于参与、愿意跟随，在潜移默化中受到教育。

同时，新时代文明实践中心成为满足人民群众日益增长的精神文化需求的重要载体。随着人民群众尤其是农村群众物质生活水平的提升，他们对精神文化的需求也有了量和质的提升。新时代文明实践中心把加强道德养成作为关键点，把推动移风易俗作为着力点，把实施文化惠民作为结合点，依托本土资源，开展志愿服务、文艺培训、非遗展示等系列活动，不仅丰富了村民的文化娱乐活动，也提升了文明水平、文明素质，让人民群众的文化获得感大幅提升，更让文明实践直抵人心。

新时代文明实践工作作为举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的重要举措，只要精心组织，全力实施，就一定能够推进文明共建共享，提升温岭文明程度，提升群众文化获得感，为温岭建设增光添彩，让美丽温岭流光溢彩。



扫码便知

记者从上海市房地产交易中心获悉，12月15日起，上海将对经纪机构通过门店、网站等各类渠道发布的拟出售存量房源信息进行核验，通过核验的房源信息将自动获得相应的核验编号及二维码。

据新华社

让绿色殡葬成为新风尚

刘予涵/文

12月7日上午，我市举行2020年冬季集体海葬活动，16名逝者的家属共同参与了追思和海葬活动，送别亲人最后一程。其中，有5名逝者曾签署海葬奖励，生前享有协议。（详见本报12月9日1版）

我国向来重视殡葬礼仪和生命关怀，为过世亲人举行合乎风俗的殡葬仪式，是人之常情。然而，当前我国面临着人口多而土地资源短缺的严峻形势，传统墓地会浪费大量土地资源。在此情况下，倡导海葬、树葬等绿色殡葬，既节约土地，保护生态环境，又为亲属节省了一些丧葬费用，

减轻经济负担，成了时代发展的必然要求。

绿色殡葬虽好，但在现实中却难以得到广泛认同。究其原因，一则，受传统厚葬思维等影响，殡葬在一定程度上已经和比阔气、画上等号，尤其是在农村地区，这样的风气更甚；二则，不少绿色殡葬不立碑、不留名，不仅使亲属情感上难以接受，更让日后的凭吊和祭奠无迹可寻；三则，我国倡导绿色殡葬的时间较短，社会上缺乏有效的宣传引导，不少人对绿色殡葬知之甚少，对谁来组织、怎样实施等不太清楚。

倡导绿色殡葬并非一朝一夕之事，需要在转变观念、健全法制、政策激励等方面下功夫。比如，大力开

展移风易俗，利用更多方式向公众传递和介绍绿色生态殡葬的理念与做法，引导人们树立绿色文明殡葬新风尚；加强丧葬活动的规范管理，依法严厉查处建大墓、建豪华墓等违法行；建立绿色殡葬纪念墙，为逝者免费镌刻姓名供祭，满足亲属情感需求。同时，推广绿色生态殡葬，离不开经济手段的助推，各地要制定绿色安葬资金奖励和补贴等优惠政策，对采取生态安葬的给予奖励、补贴，引导群众主动接受绿色殡葬。

尽管推广绿色殡葬还有很长的路要走，但笔者相信，只要政府、公众及全社会共同努力，绿色生态殡葬一定会被越来越多的人接受，成为移风易俗的新风尚。

补短板强弱项 推动安全生产工作再上新台阶

程绍德/文

12月10日上午，国务院安委会组织召开全国安全生产视频会议，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示和李克强总理重要批示要求，深入分析当前安全生产形势任务，部署当前重点工作。（详见本报12月14日1版）

人以安为乐，业以安为兴。安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。一起重特大生产安全事故，不仅会让多个美满幸福的家庭支离破碎，也会让一个好端端的企业毁于一旦，甚至可能让整个地区的经济和人民生命财产安全都遭受不可估量的损失。安全是人最基

本、最重要的需求，也是事业兴旺发达的根本保证。

近年来，我市各级各部门牢固树立安全发展理念，严格落实党政领导安全生产责任制，大力推进安全生产制度落实，使得我市生产安全事故起数、死亡人数、受伤人数、经济损失等主要指标呈下降趋势。但是，我们还应看到，当前全市事故总量仍然较大，安全隐患仍然频现，行业监管仍有盲区，安全基础仍然薄弱，深层次矛盾仍然突出，这些都是安全生产工作的短板和弱项，因此安全生产工作形势依然严峻。

木桶能储多少水，取决于最短的那块木板，这是美国管理学家提出的木桶理论。按照这一理论，安全生产管理各项工作要想取得积极进展，实现安全生产形势持续稳定好

转，首先必须整改补齐这些短板弱项，而且要持之以恒。事实上，纵观每一起重特大生产安全事故，其背后都或多或少存在着主体责任落实不到位、隐患排查不彻底、应急救援不及时等问题。

天下大事必作于细，古今事业必成于实。这就要求各地各部门认真落实以人民为中心的发展思想，坚持

生命至上，安全第一，切实把安全生产工作摆到重要位置，筑牢底线思维，进一步压实各领域、各环节安全生产责任，真正形成安全生产人人有责的工作局面。要对安全生产工作中存在的问题和差距进行深入梳理，抓紧补短板、强弱项，并形成切实可行的工作方案，推动安全生产工作再上新台阶，为我市高水平全面建成小康社会提供安全保障。

野八哥成校园新住户 传递爱鸟正能量

刘云海/文

近日，数百只野八哥在温岭中学竹园里嬉戏休憩，鸟叫声伴随着学生的读书声，形成一道独特的风景。这群八哥原生生活在学校后面的五龙山上，近期受五龙山体育公园施工影响，它们迁到学校里来了，这也说明温岭中学的生态环境好。（详见本报12月10日6版）

野八哥成校园新住户，无疑是一件新鲜事。更让人感动的是，该校师生并没有将其赶走，而是真诚相待。关于有人担心八哥叫声会影响学生学习的问题，记者已经证实，这些八哥白天不在校园，只在傍晚学生用餐时才会过来，并不会影响学生的读书环境，反而平添了许多情趣。

当鸟类成为我们身边的“新住户”，或落入人们手中，或面临困境之时，是落井下石、敌意驱赶，还是像善待友人一样伸出宽容甚至援助之手，这是一个考验道德良知的问题。数百只野八哥在温岭中学竹园里的嬉戏休憩，不仅说明了温岭中学的生态环境好，更传递出该校师生保护野生动物的积极意识和满满正能量。

近年来，随着对自然环境和生态系统认知的提升，人们对鸟类等野生动物的保护意识也有所提高。事实上，在温岭，并不缺乏这种善待和保护鸟类的正能量：2009年5月，温峤镇上街村七旬老人陈阿婆在自家门前发现一只猫头鹰幼雏，喂养两天后用铁笼装着送到温峤镇人民政府，之后又在众人的帮助下到附近山林将其放生；2012年9月，来自河南的王磊才和几个钓友在大溪潘郎西山金村一片草丛里捡到一只国家二级保护动物夜莺，之后送到当地动物园；2014年5月，市民杜女士在山里捡到一只猫头鹰幼崽，求助媒体解决

温岭地形、植被多样，气候温和，栖息着众多野生鸟类。在为水质山林不断改善、环境生态日益趋好而欣喜的同时，相关部门更要加大对野生鸟类的保护力度。在保护野生动物问题上，职责部门应是责无旁贷，丝毫不能懈怠；广大市民也要自觉树立保护野生动物的意识，谨记“劝君莫打枝头鸟，子在巢中待母归”，并对违法行径积极大胆予以揭发举报，共同织牢野生动物保护之网。

维护城市夜眼睛 照亮市民夜生活

张忠德/文

路灯是一座城市夜晚的“眼睛”，它的明亮和完整程度也是文明城市的重要标志。当夜幕降临，一盏盏亮起的灯光接驳城市的骨架，奔涌的车流划出流光的彩霞，给城市的夜生活增添了一抹色彩。近日，不少细心的市民发现，一些公园中有故障的路灯被修好了，饭后散步、夜跑更加安全了。（详见本报12月10日1版）

路灯作为城市基础设施的组成部分，在城市交通安全、社会治安、人民生活和市容风貌中发挥着不可替代的作用。近年来，城市光彩工程在全国范围内开展，城市路灯的变化不仅体现在数量上、规模上，而且体现在种类上、质量上。然而，不断扩大的城市路灯规模也给城市路灯照明管理带来了前所未有的挑战。之前，虎山公园里的好多路灯都不亮了，在一定程度上暴露了城市路灯管理维护机制跟不上的问题。

其实，当前不少城市路灯维护管理中都存在以下共性问题：一是重建设，轻维护，存在管理难题；二是重形象，轻规划，存在质量隐患；三是重景观，轻功能，存在浪费问题。据报道，前不久，某地市民反映该市一大道灯具不但损坏率高，而且一些路段长势较好且与路灯高度相差无几的树木，把灯具遮盖得严严实实，使原本就较暗的光线很难直接照射到路面上；某公园夜晚灯光昏暗，景观石周围分布着十多个“罢工”多时的地灯，其中有些灯具的灯罩破烂不堪，裂缝处杂草丛生。这说明，除了路灯本身存在问题外，相关部门平时的监管与维护也得打问号。

就我市而言，由于缺乏专业维护，市区公园内的部分路灯灯泡烧毁现象屡屡发生，给市民休闲健身带来不便。此次，市非普电气有限公司红船共产党员服务队开展统一检修行动，共更换50瓦灯泡72盏、太阳能路灯33盏、庭院灯60盏，电缆300多米，控制箱2个，消除隐患12处。事实表明，城市路灯建好更要维护好，只有专业化、网格化、常态化将维护管理跟上，定期给照明设施“体检”，才能为夜晚休闲的市民创造一个安全、亮堂的出行环境。

针对城市路灯管理维护暴露的短板，相关部门亟须采取优化措施，举一反三，加大路灯维护管理力度。落实责任、强化沟通、量责分权等手段是治理维护工作混乱的有效方法。要健全维护机制，重视队伍建设；强调刚性规划，重视质量控制；实现智能控制，重视节能环保；更新控制装置，重视实用价值。加大资金投入，是运行维护的根本保障。只有针对性地解决现有的弊端，加强新技术应用机制、组织机制和管理机制的协同保障作用，才能确保城区路灯长期亮起来、美起来。